



# 中国人民政治协商会议 郑州市第十五届委员会 常务委员会工作报告(摘要)

——在政协郑州市第十五届委员会第四次会议上

(2026年2月6日)

杜新军

(上接一版)主席会议成员宣讲引领学习、政治培训深度学习、委员读书自主学习,全面学习贯彻习近平总书记在河南考察时重要讲话、中共二十届四中全会精神和省委市委决策部署,积极用“两高四着力”重大要求引领人、用“十四五”发展成就激励人、用“十五五”战略擘画感召人。坚定落实党对政协工作的全面领导,向市委请示重大事项、报告重点工作、反映重要情况26次。以“五个进一步到位”为引领,举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题读书班和警示教育会,认真参加“学查改”系列专项行动,党组集体学习研讨5次,领导干部讲授专题党课9次。严格落实四个“十严禁”要求,自觉主动做好省委巡视、市委巡察反馈问题整改,边巡边改、全面整改,切实在深学笃行、严查实改中锻造良好作风。

(四)坚持统一战线,加强思想引领,广泛凝聚众志成城之力。坚持大团结大联合,市政协党组成员带头同党外委员谈心交流,209名中共委员委员同334名党外委员建立联系,制度化安排各民主党派、工商联和无党派人士,在全体会议、常委会会议上口头发言25次,书面发言42次,邀请参加各类视察、调研、考察100余人次,切实发挥新型政党制度优势。就民族团结进步创建、宗教活动场所民主管理、宗教界双通人才培养、港澳企业发展专题调研、监督视察,精心筹办市政协新年茶话会和中秋联谊会,加强同党外知识分子、非公有制经济人士、新的社会阶层人士联系,有效促进民族团结、宗教和顺、社会和谐。成功举办乙巳年黄帝故里拜祖大典,嘉宾覆盖全球51个国家和地区,我国粤港澳大湾区(香港)、台湾地区和美国、英国、澳大利亚、马来西亚举办同拜活动,网上拜祖平台累计祈福互动量超7848万人次,大典话题全网传播总量超31.3亿人次,创大典传播新纪录,有力服务铸牢中华民族共同体意识,省委书记刘宁、省政协主席孔昌生分别给予肯定和批示。组织编撰9卷10册、近310万字的《黄帝文化丛书》,55万余字、520余幅图片的《科技纪事》,策划制作《根·脉》《郑州市政协历史上的第一》等系列短视频,制作发布“委员风采”专题节目61期、短视频180余条,在《人民日报》《河南日报》《郑州日报》等主流媒体刊发宣传报道530余篇,切实讲好黄帝故事、黄河故事、郑州故事和政协委员故事。

(五)坚持守正创新,健全机制机制,持续激发担当尽责之效。深入实施提案“清单式”管理,创新开展“三访两督一评”,市委书记、庄建球市长及其他市级领导分别领办督办25件重点提案,引导推动全年774件立案提案全部办复,满意率98.4%。制定委员履职平台建设指导意见,依托“有事好商量”平台开展各类履职活动2260次,助力解决实际问题1843件。建成21个委员联络站(工作室),常态化参与基层协商、联系界别群众,《人民日报》《人民政协报》等国家级媒体予以报道。完善“线上与线下结合、理论与业务融合、主题与发展契合”委员教育培训模式,坚持办好政协常委专题研讨班、委员大讲堂和读书活动,引导推动委员从“荣誉身份”向“责任担当”转变。健全完善反映社情民意信息工作制度机制,全年编报5664篇,全国政协采用44篇,省政协采用142篇,获得省领导批示7篇。坚持“党建+创建”打造模范机关,市政协机关连续三届荣获“全国文明单位”称号。

(三)坚持人民至上,强化民主监督,倾力奉献服务人民之情。坚持协商于民、协商为民、协商利民,开展双月协商座谈6次、协商式监督6次、专题调研视察13次,提交民生类提案396件。围绕高质量建设造福人民的幸福黄河和建设安全可靠韧性城市,就黄河滩区湿地保护修复、黄河防洪工程建设、大力提升排水防洪能力等提出11条建议,有力助推国家重大战略落实、城市发展能级提升。围绕省政协交办的和谐社区建设重点课题开展跨

专委会联合调研,就轨道交通场站周边土地综合开发、低效工业用地有机更新等开展民主监督、专题调研,提出助推特大城市高效能治理建议16条。围绕教育、医疗、就业等重点民生关切开展调研协商,就中小学课后延时服务、职业教育发展提出建议9条,就打造中医针灸“一基地三中心”、完善特色专科人才机制等提出建议12条,对新就业群体合法权益保护、普惠性托育、老旧小区集中供热等民生提案进行重点督办。持续助力乡村全面振兴,就发展设施农业、农村供水保障提出建议9条。大力开展驻村帮扶工作,为登封市唐庄镇花玉村协调引入基础设施、文旅产业项目资金3500余万元。

(二)坚持围绕中心,做实调研协商,充分彰显助推发展之为。紧扣决胜“十四五”、谋划“十五五”履责尽责,举办各类协商活动15次,开展视察考察调研活动70次,形成各类调研报告57篇,向市委报送《调查与建议》8期、《资政信息》15期,在省政协协商平台发声建言20次。围绕党委政府重点关注问题开展专题协商座谈和常委会专题议政。就加快现代流通战略支点城市建设,实地调研考察45个重点企业和产业园区,形成42个方面6万余字的“1+7”调研报告,助力郑州融入和服务全国统一大市场。就以文化新质生产力赋能郑州特色现代人文城市建设,召开各类研讨会有60余场次,形成48个方面11万余字的“1+5+7”议政成果,为打造现代文明的创新创业创造之地提供决策参考。《人民政协报》以《承千载古都文脉 建现代人文之城》为题头版头条报道。省委常委、市委书记安伟两次参加市政协专题协商座谈会,与委员、专家面对面共商发展大计,批示协商成果:“围绕大局把握准,服务中心贴得紧,专题协商议得实,成果质量比较高,体现了履职尽责、积极作为新担当!”就市委交办的建言“十五五”,构建现代产业体系等重点问题,组织委员进行专题研究,就推广“跨境电商+产业带”业务模式、做强“枢纽经济+花卉产业”、优化民营经济发展环境开展协商议政,就加快郑州消费中心城市建设和教育科技人才一体化进行调研座谈,提出80余条意见建议被吸纳。

(三)坚持人民至上,强化民主监督,倾力奉献服务人民之情。坚持协商于民、协商为民、协商利民,开展双月协商座谈6次、协商式监督6次、专题调研视察13次,提交民生类提案396件。围绕高质量建设造福人民的幸福黄河和建设安全可靠韧性城市,就黄河滩区湿地保护修复、黄河防洪工程建设、大力提升排水防洪能力等提出11条建议,有力助推国家重大战略落实、城市发展能级提升。围绕省政协交办的和谐社区建设重点课题开展跨

专委会联合调研,就轨道交通场站周边土地综合开发、低效工业用地有机更新等开展民主监督、专题调研,提出助推特大城市高效能治理建议16条。围绕教育、医疗、就业等重点民生关切开展调研协商,就中小学课后延时服务、职业教育发展提出建议9条,就打造中医针灸“一基地三中心”、完善特色专科人才机制等提出建议12条,对新就业群体合法权益保护、普惠性托育、老旧小区集中供热等民生提案进行重点督办。持续助力乡村全面振兴,就发展设施农业、农村供水保障提出建议9条。大力开展驻村帮扶工作,为登封市唐庄镇花玉村协调引入基础设施、文旅产业项目资金3500余万元。

(二)坚持围绕中心,做实调研协商,充分彰显助推发展之为。紧扣决胜“十四五”、谋划“十五五”履责尽责,举办各类协商活动15次,开展视察考察调研活动70次,形成各类调研报告57篇,向市委报送《调查与建议》8期、《资政信息》15期,在省政协协商平台发声建言20次。围绕党委政府重点关注问题开展专题协商座谈和常委会专题议政。就加快现代流通战略支点城市建设,实地调研考察45个重点企业和产业园区,形成42个方面6万余字的“1+7”调研报告,助力郑州融入和服务全国统一大市场。就以文化新质生产力赋能郑州特色现代人文城市建设,召开各类研讨会有60余场次,形成48个方面11万余字的“1+5+7”议政成果,为打造现代文明的创新创业创造之地提供决策参考。《人民政协报》以《承千载古都文脉 建现代人文之城》为题头版头条报道。省委常委、市委书记安伟两次参加市政协专题协商座谈会,与委员、专家面对面共商发展大计,批示协商成果:“围绕大局把握准,服务中心贴得紧,专题协商议得实,成果质量比较高,体现了履职尽责、积极作为新担当!”就市委交办的建言“十五五”,构建现代产业体系等重点问题,组织委员进行专题研究,就推广“跨境电商+产业带”业务模式、做强“枢纽经济+花卉产业”、优化民营经济发展环境开展协商议政,就加快郑州消费中心城市建设和教育科技人才一体化进行调研座谈,提出80余条意见建议被吸纳。

(三)坚持人民至上,强化民主监督,倾力奉献服务人民之情。坚持协商于民、协商为民、协商利民,开展双月协商座谈6次、协商式监督6次、专题调研视察13次,提交民生类提案396件。围绕高质量建设造福人民的幸福黄河和建设安全可靠韧性城市,就黄河滩区湿地保护修复、黄河防洪工程建设、大力提升排水防洪能力等提出11条建议,有力助推国家重大战略落实、城市发展能级提升。围绕省政协交办的和谐社区建设重点课题开展跨



报告摘编

## 建精准之言 谋民生之福

——市政协十五届三次会议以来提案工作报告摘编

市政协十五届三次会议以来,在中共郑州市委坚强领导下,市政协委员、政协各参加单位和各专门委员会围绕中心、服务大局,聚焦我市经济社会高质量发展,共提出提案1200件,经审查立案774件,其中,委员提案696件,集体提案78件,已全部办复,满意率98.4%。

总体来看,这些提案紧扣大局有高度、建言精准有深度、情系民生有温度,其中大量真知灼见被采纳并转化为具体的政策举措和工作实践,有力诠释了全过程人民民主的丰富内涵,展现了专门协商机构在服务高质量发展和高效能治理中的独特价值。

### 紧扣高质量发展,建可行之言

提案者围绕人工智能创新发展、低空经济、对外开放、银发经济等积极建言,提出经济建设类提案196件,占立案总数25.32%。

关于加快发展人工智能产业、推进人工智能园区提质发展等提案,市科技局积极采纳,印发实施了《场景驱动人工智能创新发展行动方案》,为未来三年人工智能园区提质、企业创新及场景应用提供了明确指导。

关于竞速低空看新质、加快我市低空经济产业创新发展等提案,市发展改革委采纳建议,积极推动郑州低空产业科技发展有限公司揭牌,搭建飞行服务平台,划设低空航路航线,为我市低空产业发展提供了有力支撑。

关于做强数字经济平台、推进RCEP示范区建设等提案,市商务局根据提案建议联合有关部门认真办理,创新提出“跨境电商+产业带、易货+跨境电商”模式,“丝路自贸区”品牌在全国自贸区形成鲜明定位。

关于培育我市独角兽企业、加快推动我市传统制造业数字化转型等提案,市工信局认真研究提案建议,在现有独角兽企业“入榜”奖励政策基础上,加快出台更具针对性的培育政策,完成1200家规上企业诊断,推动200个以上智改数转重点项目落地。

### 聚焦民主法治,献务实之策

提案者围绕“党建+网格+大数据”治理模式、加强法治政府建设、提升仲裁服务质效等方面主动献策,提出政治建设类提案24件,占立案总数3.10%。

关于在党建引领网格化治理中提取“郑州模式”的提案,为我市建成10个人工智能创新平台、推动人工智能技术在经济社会各领域深度融合应用提供了有益参考。

关于治理涉电信网络诈骗黑灰产业的提案,市公

安局充分吸纳建议,建立了工作专班和高危预警机制,实现了与全部驻郑银行和四大运营商之间信息的无障碍互通。

关于引入司法科技提高案件处理效率、加强审判工作在化解社会矛盾中作用等提案,市中级人民法院以提案办理为抓手,扎实推进在线诉讼和多元纠纷解决机制建设,让基层社会综合治理细“治”入微,公平正义更加可感可及。

### 繁荣城市文化,聚成城之智

提案者围绕文化遗产保护、文旅产业转型升级、微短剧等方面深挖文化资源,提出文化建设类提案99件,占立案总数12.79%。

关于打造华夏历史文明传承创新基地全国重地、郑州历史文化保护与传承等提案,为《2025年度郑州文化基因解码兴文化工程实施方案》印发、中国(郑州)黄河文化月活动成功举办贡献了政协智慧。

关于用好过境免签政策助推入境游发展方面的提案,市文化广电和旅游局等单位在提升郑州国际知名

度、解决入境游支付堵点问题等工作中积极吸纳参考建议,成功推动我市入选入境旅游城市联盟。

关于推进中小学人工智能+教学试点的提案,助力市教育局搭建数字教育资源检索平台,实现优质特色资源共建共享。

关于微短剧+文旅深度融合、郑州微短剧产业高质量发展等提案,推动市政府出台《打造“微短剧创作之都”工作实施方案》,启动“文脉千年·剧说郑州”微短剧剧本征集活动。

### 助力民生改善,谋惠民之实

提案者围绕政务服务、冬季供暖、普惠托育、人民满意的教育等方面深入调研,提出提案413件,占立案总数53.36%。

关于在政务服务系统中引入AI大模型的提案,推动我市建设了以市、区(县)两级政务服务大厅为主,乡镇便民服务中心、村(社区)便民服务站为延伸的四级政务服务体系。

关于加快普惠托育发展降低生育养育负担、构建高质量普惠托育服务体系等提案,市卫生健康委统筹

民生实事项目和提案办理同步推进,依托区、县(市)妇幼保健院和社区卫生服务中心建立托育指导中心,构建完成三级托育服务指导网络,全市普惠托育占比达到90%以上。

关于利用技术手段促进校园防欺凌工作、成立郑州市青少年心理评估机构等提案,推动相关部门积极开展“护校安园”行动,开通“12356”全国统一心理援助热线,提供24小时免费心理健康咨询和疏导服务。

### 推动绿色发展,增生态之美

提案者围绕污染防治、幸福河、城市公园等方面集智聚力,提出生态文明类提案42件,占立案总数5.43%。

关于加快推进企业绿色低碳发展的提案,被我市相关部门采纳,积极推动产业向“高效益、少排放、能循

环、可持续”方向发展。

关于打造“公园+”城市便民服务综合体、建设市民园艺绿色驿站等提案,市园林局结合提案建议,通过“公园+”进一步打造“绿色驿站+N”便民服务一体化场景,织密便民生态网络,响应市民群众多样化需求。

### 以高质量提案工作 助力中国式现代化新征程

2026年是“十五五”规划的开局之年,做好全年提案工作意义重大。市政协常委会将锚定提高提案质量,紧扣增强办理实效,持续夯实制度建设,努力推动全市政协提案工作高质量发展,不断为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章作出新贡献!

把牢政治方向,在凝聚共识上达到新高度。围绕市委“1+7+7+7”工作部署,全面深化“三标”活动,紧扣“十五五”规划开局起步、深度融入服务全国统一大市场建设、高效能治理等全局性任务,精准选题、深度调研,广泛凝聚社会各界智慧和力量,以高质量提案服务高质量发展;坚持质量为要,在打造精品上实现新突破。坚持在提案调查研究、精准选题上下功夫,在提升提案质量上下功夫,引导广大政协委员、政协各参加单

位聚焦市委全会和市委经济工作会议部署,深入基层、深入群众、深入实际,切实提出靶向性强、含金量高的精品提案;深化办理协商,在增强实效上探索新路径。进一步完善提案办理协商机制,推动专门委员会主动参与提案联合督办。强化市委办牵头联合督查机制,实施动态跟踪与协调指导,注重过程协商和落地实效,推动提案建议真正转化为政策举措和发展成效;优化服务保障,在提升效能上构建新格局。充分发挥人民政协“重要阵地、重要平台、重要渠道”的独特优势,将服务保障工作与协商民主建设深度融合,不断提升政协履职的整体效能。持续深化“清单式”提案工作机制,真正实现提案提出有清单,逐条办理有反馈,转化落实有价值。

本报记者 张倩